2022 年开学典礼致辞——院长陈大岳: 慎思笃行 勇毅担当



尊敬的各位老师、亲爱的同学们:

欢迎各位新同学加入北京大学数学科学学院,我代表学院老师和你们的学长对大家的到来表示最热烈地欢迎。今年的招生规模和数学英才班人数都进一步扩大了,我们为数学学科的兴旺感到由衷高兴。

你们用自己的聪明才智和不懈努力,争取到了同龄人都向往的最好学习机会,值得庆贺。过去两个月时间或许是你们人生的高光时刻,**随着入学手续的完成,你们已进入新的赛道,未来会有更多不一样的挑战。**这里集中了全国最聪明的大脑,你可能在不久后会感受到莫名的压力,尤其对于本科同学而言,脱离父母的监督和帮助,开始新的人生阶段,无论高考状元还是竞赛金牌选手,都要把成绩归零。要警惕由于自身优越感而带来的偏狭,要尽快调整自己,适应新的环境,掌握新的学习规律。

大学不是独木桥,不应该有只比拼绩点的内卷,而要全面发展。要不断地发现 自我,在打牢基础的同时留意寻找自己兴趣及优势所在,积极探索自己人生的各种 可能,根据社会需求、自身特长和志趣,不断做出选择。突出的课业成绩或许与蓄 势待发的研究潜质并不完全对等,未来自己更适合业界还是学界也未可知。各位不 要因一时成绩起落而或悲或喜,而你最可把控的就是持之以恒的付出与努力,风 物长宜放眼量,要对自己充满信心。研究生更要树立远大目标,立志做最好的研 究工作,在科学发现的征途上留下自己的痕迹。数年一瞬,衷心地劝勉诸君珍惜时 间,把握当下。再过几年你们离开校园时,不仅要拿到毕业证书,更要找到自己的 使命所在。

北大是我国最早开展高等数学教育的高校,明年我们将迎来 110 周年院庆;

一百多年的教学实践所产生的文化积淀和学术传统,不是重金所能买到的。一所学校是否优秀,就看毕业生的发展情况,例如刚刚过去的今年国际数学家大会上,我们有6位老师和8位校友应邀作报告,而在数学行业以外,我们的校友也发展地很好。**优秀校友群体为大家树立了效仿的榜样,揭示了数学毕业生的美好前景。**近年来我们吸引了一批杰出青年数学家加盟北大数学,学科力量得到进一步加强。学校也为我们提供了越来越好的工作条件和学习环境,博士生们都有不错的学习工位,而正在维修改造的智华楼将于明年投入使用,届时数学学院拥有一幢独立大楼。梅贻琦先生曾说过,大学者非谓有大楼之谓也,有大师之谓也。但在当今建设世界一流大学的新语境下,大楼无疑会为我们在燕园中又增添了一处研习数学的理想空间。希望同学们善用大楼之利,树立大师之志,丰富你所在的大学内涵。

经过大学或研究生教育的积累,你们或可幸运地触摸到研究的门径。文献研读、老师点拨和与同伴交流是你捕捉科学问题和获得研究方法的重要来源。学术交流并不一定每一次都要分出胜负高低,而在深入思索之后,高质量的研讨或许能促发灵光一现。老师是你生命中的过客,但请相信北大数院诸位师长对你们的教育一定会镌刻下深刻的印记,学生时代,你也许浑然不觉,在多年以后,你会发现这种特质难以言说却无处不在。我们希望你能够养成独树一帜、绝不人云亦云的思考精神,发展抽丝剥茧、按图索骥的研究能力,获得自我更新、不断拓展的研究视野,以及在追求真理的道路上拥有"铁肩担道义、妙手著文章"的学者担当。同学们在这里成长,发现自己的特长,找准自己的定位,担负起自己的责任。当你们逐步成长为有科学素养和理性精神的知识青年时,要义无反顾地将青春之我投入到青春中国与青春民族的创造之中。

再次祝贺大家,请相约奔赴无限可能的未来!